



## 得家传真经



○范江公 著

干过两次后，这个老板就决定搞单干升级为“支锅”了。其实，这人什么也没学会，只知道如果自己愿意投资，就可以当“支锅”，至于“下苦”，是可以雇佣的。当然，问题并不是没有，他不会寻找古墓，这是盗墓的第一要素。于是，这个老板就向高大升请教。

高大升早在2007年就没了消息，江湖上传言他是古董贩子，承担着国内跟海外搞文物走私的那些团伙的掮客业务，因为心太黑，吃了上家又吃下家，所以被人做掉了。

这话是否属实，宋红鹭不清楚，但他自2006年11月起确实再也没有见到过老高，打他手机也被告知是空号。不过，在2002年宋红鹭跟他相识时，老高还是开着两家公司的生意人。

高大升接待了这个老板朋友，听说了来意，眉头就皱了起来。别以为老高法制意识强，只是因为在他的朋友中没有盗墓的，也没有会看风水的，所以，老高觉得这是一个大难题，只好对人家说“容我留意”。

没想到，这个难题很快就得到解决。那天野餐时，宋红鹭所说的那番话使老高茅塞顿开，眼前这个年轻人就是他要找的。

老高的记性很好，隔日就把宋红鹭的那番临场发挥的话去对那个老板朋友说了。当然，他故意摆出一副神龙见首不见尾的样子，只告知对方说是一位“圈内高人”的指点。

那个兄弟得了这消息，二话不说，叫上两个帮手，扛上洛阳铲、钎子等工具，就去那处被宋红鹭评论过的山上勘探。运气是说来就来的，他们没想到很快就

发现了一处古墓，便毫不客气地下手了。事后，高大升不知他们盗掘到了什么东西，也不知他们通过什么渠道把赃物出手、得了多少钱，只知道他们给了他2万元。

高大升确实是一个讲义气的人，他拿到钱后，立刻前往北京，把这2万元原封不动地送给宋红鹭了。他还把情况原原本本地说了，说这笔钱拿着没事，即使日后警察找上门来，你也有话说：我那不过是随口说说，又不知他们要去挖古墓。

宋红鹭还从来没有一次性获得过2万元，面对这笔横财，难免动心，就笑纳了。

宋红鹭的这笔钱是跟他那番关于阴宅风水的话有关的，那么，一个30岁出头的学工科的年轻人，是从哪里获得这些知识的呢？说到这里，就需要请一位别号“毋忧斋主”的老先生出场了。

“毋忧斋主”姓宋，大号淮鼎，字寅岩，是宋红鹭的爷爷，已在1998年以92岁高龄离世。

宋家祖上自清朝乾隆年间开始，就以看风水为生。宋老先生最擅长的是看阴宅，据说早在他20岁时其大名就已经传遍皖苏二省，有时甚至还会被南京、安庆（安徽省城）、镇江（江苏省城）的达官贵人专程请去提供个案服务，挣上一份不菲的报酬。

解放后，新社会破除迷信，这条道儿没了，老先生改行做了教书先生，但他闲时在家还是念念不忘那祖传的风水术，就经常以讲故事的方式对孙子宋红鹭进行风水术方面的启蒙教育。后来，宋老先生虽然已是70多岁高龄，但还经常带着宋红鹭外出进行实地踏勘，当场指点。

其实，宋红鹭对风水并无兴趣，只因可以听许多有趣神秘的历史掌故，外出可以旅游玩耍，所以勉强耐着性子跟着爷爷。到爷爷去世时，屈指算来他竟然已经学了12个年头。但宋红鹭自己觉得没有学到些什么，没想到这次随口一说竟然挣了2万元，不觉动了心。

不过，说实话，他当时还真没有想到盗墓，他只是想利用自己的风水知识改变一下现状，替人看看风水，好挣点外快，重新讨个老婆。于是，宋红鹭回了趟安徽老家，找出了爷爷留下的那些关于风水术的古籍和同样已经显得古色古香的看风水的工具罗盘、尺子等。回到北京后，宋红鹭一面继续去公司上班，一面抓紧时间恶补风水学知识。

副刊 — 电话：65233688

## 冷硬教育方式之弊



如今的孩子，对成人的感情非常敏感。对于冷硬风格的教育方式，他们大多抱着抵触的态度。如果以为他们会看到坚硬的外表后面藏着父母的良苦用心和善良动机，那往往是成人的一厢情愿。

我发现，很多孩子消极、反叛的程度与父母缺少柔情、强势要求的程度呈正比。

改革开放后，1977年考入大学的学生多数学业非常优秀，尤其是“文革”前的高中生。当年和我同班的大姐莹洁就是其中之一。恢复高考后，已是两岁孩子妈妈的莹洁走进考场，以优异成绩考进了大学。

莹洁是“文革”前的老高三学生，从小学到高中，一直是班上的佼佼者。中学时的一次数学考试，满分是100分，莹洁竟然考了103分——她用其他同学都不曾听说过的繁方程解对了最后一道难题，得到了奖励加分。在大学里，由于各方面表现突出，莹洁年年被评为优秀学生。

大姐的家庭和美，人人羡慕。丈夫在大学期间就是高材生，在政府部门工作，对妻女温存有耐心。记得我们第一次看到莹洁的女儿小莹莹，是在新年联欢晚会上。3岁多的孩子聪明伶俐、活泼开朗，满教室又唱又跳。大学毕业后，大家各自有了家庭和事业，彼此来往少了，但莹洁的女儿小莹莹的聪明伶俐留在大家脑子里的印象依然深刻。

很多年以后，我们有了闲暇，可以聚在一起了。提起孩子的学业时，莹洁却顾左右而言他，有意回避。

知情的同学悄悄阻止还想深问的人：“大姐的孩子，书念得不好，高考考得不理想，大姐觉得丢人，不愿提。”

后来，我们知道莹莹去美国了。再后来，听说她有了稳定的工作，而且工作得很好，莹洁这才告诉我们曾经的事情。

莹莹从上幼儿园开始，就是被老师和家长瞩目的小明星，表演、主持，那是当之无愧的“头牌角色”。

但妈妈的心气儿高着呢，无论孩子表现怎样好，妈妈都觉得是应当的，因此夸奖少而批评多，批评又常常是简单粗硬的。尤其是莹莹练琴的时候，妈妈的喊声和训斥声几乎盖过了练习曲。对孩子来说，很不幸，妈妈的乐感好，在厨房里做着饭就能听到孩子弹错了音，随后进房间，巴掌就拍了上去。孩子看着怒不可遏的妈妈，颤抖着小手，小心摁着琴键，结果又出错……

孩子不知道怎样才能使妈妈满



○作者 钟琴

意，她觉得自己是个不好的孩子，所以才会让妈妈失望、不满。

正赶上幼儿园统计上小学的适龄人数，习惯于在老师面前积极表现的莹莹没听准老师所说的年龄数和出生日期，就把小手举了起来。粗心的幼儿园没有认真核对孩子的真实年龄，就把根本没够学龄标准的莹莹提前列入了退园孩子的名单里。父母也认为自己的孩子错不了，就势将孩子提前送进了小学。

小学的老师对这个不够年龄的孩子的能力和家庭背景充满了怀疑和猜忌。老师偶然间的一次对话，让小莹莹听了个正着。习惯于被老师肯定的孩子一下子如同掉入冰窟，回家不敢和妈妈多说，以为自己不好，才遭到老师的小声议论。

可怜的孩子从此变得畏缩、自卑，在所有的活动中，她不再像在幼儿园期间那么活跃；学习也专心不起来，总认为老师不喜欢自己，总害怕自己会出错。随后，成绩也总是落在后面——曾经聪明伶俐、快乐活泼的小莹莹变了。

30年过去了，莹莹已在异国站稳了脚跟。妈妈在家偶然收拾照片时，看到了莹莹上幼儿园和上学时的照片。

莹洁说：“我突然发现，幼儿园时，孩子的表情那么阳光明媚、纯真快乐；而上学时的表情完全不同，脸上没有笑……我完全忘记了，莹莹原来可以那么欢快！”说这话时，莹洁的眼圈开始发红。

可当时，要强的妈妈实在不能接受女儿学习成绩落后的事实——“我女儿绝不当是这样！”

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值